

# Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19.199.-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 31 de Octubre de 1936

## CAMINO DEL TRIUNFO DEFINITIVO

# Ha quedado deshecha la ofensiva tan pregonada por el enemigo con tanques y aviones rusos

## La situación

Los extremos de la línea que por el sudoeste ataca a Madrid son ahora los puntos neurálgicos de la lucha: los alrededores de El Escorial y los de Aranjuez. En el primero está la soldadura de las fuerzas del general Mola con las del general Varela. El segundo, que forma un entrante de la línea, constituye el ala derecha del Ejército atacante.

La cordillera del Guadarrama, que constituye la línea de defensa de Madrid por el norte y noroeste, está formada en casi toda su extensión, por dos cadenas de montañas paralelas, separada por el valle del Lozoya, que es donde se encuentran nuestras fuerzas y las rojas, frente a frente, pero las primeras ocupan los puertos y la situación allí es estacionaria.

Termina esta cordillera en los pueblos de Navalperal, Las Navas del Marqués, Peguerinos y otros, que rodean a El Escorial. Allí el terreno es sumamente complicado, con estrabaciones en todas direcciones. Un verdadero laberinto de montes cubiertos de pinos. Es terreno muy apropiado para una defensa tenaz y allí es donde se ha establecido Mangata, con las mejores fuerzas y el mejor material de que disponía.

Esta es la causa de la tenaz resistencia que en aquella zona encuentran nuestras tropas, pero El Escorial está ya cercado y muy próximo a caer.

Su importancia estriba en que desde ese punto se amenazan las comunicaciones de las posiciones que los rojos tienen frente al puerto de Guadarrama, que tendrían que abandonar, derrumbándose con ello toda la defensa de la cordillera.

Por el otro extremo han hecho un esfuerzo supremo lanzando un ataque durísimo contra Torrejón y Esquivias, con objeto de producir una retirada del ala derecha, que pudiera arrastrar en su movimiento a todo el ejército.

La explicación de esta operación ofensiva, cuando tan exhaustos de elementos parecían hallarse, se encuentra en unas noticias que no quisimos dar a su debido tiempo, pero que hoy ya no hay en ello inconveniente.

Hacia el día 10 de este mes, el vapor español "Campeche" desembarcó en Cartagena un cierto número de cañones, morteros, de trinchera, fusiles y municiones.

Todo de origen ruso. El 15 del mismo mes, el vapor ruso "Tari Bolshevik" desembarcó, también en Cartagena, 18 aviones, 15 carros de asalto y más de 300 cajas que contenían bombas y otras municiones. El 19, otro vapor ruso, el "Grusechev", desembarcó en Alicante 85 camiones militares de origen soviético y otro material.

También el vapor inglés "Bramhill" ha transportado material de guerra de Anvers a Barcelona.

No son éstos los únicos refuerzos que los rojos han recibido. Han llegado además un general y bastantes jefes y oficiales rusos, que se han puesto al frente de las tropas madrileñas, quitando sus puestos a los oficiales españoles.

Hay que figurarse la impresión que semejante destitución habrá causado en éstos, y los efectos que tendrá cuando los moscovitas, desengañados, vuelvan a su país culpando a la tropa de los desastres que les esperan.

Con estos elementos han querido dar el golpe de efecto de que antes hablamos, habilitando al mismo tiempo la carretera y el ferrocarril a Aranjuez, cuyo corte ha puesto a la capital en la triste situación de que no pueda salir de ella ningún tren.

El ataque, encabezado nada menos que con cuarenta carros de asalto y apoyado por flamantes aviones de bombardeo, ha fracasado por completo, y nuestras tropas le han rechazado sin retroceder un palmo de terreno, lo que ha debido de producir gran desaliento en las tropas y estupor en los rusos, que sin duda creían encontrarse ante el general Wrangel y se han encontrado con otras fuerzas que valen bastante más que aquellos blancos que atacaron a San Petersburgo durante la revolución.

Este ataque lo han simultaneado con algunas demostraciones ante Navarra y otros frentes secundarios, destinadas seguramente a evitar la retirada de tropas del sector del norte, y con un alarde de poder aviadorio sobre el aeródromo de Tablada y algunas poblaciones de Andalucía.

Esos refuerzos son las últimas inyecciones que se aplican a un moribundo para alargarle algunas horas la vida, y esos ataques, los estertores de la agonía.

## Comunicados oficiales

### Del cuartel del generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 30 de Octubre de 1936.

#### ERJECITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedades dignas de mención.

Sexta División.—Sin novedades dignas de mención.

Séptima División.—En el frente de Somosierra algunas fuerzas enemigas, uniformadas de guardias civiles y Asalto, intentaron algunas escaramuzas. Nuestras fuerzas salieron en persecución, haciéndoles bastantes muertos, que abandonaron en el campo, y trayéndose bastante ganado y algunos prisioneros.

En el frente de Madrid continuaron hoy los intentos de ataque del enemigo delante de Grifón y de Torrejón de la Calzada. Fue rechazado, haciéndose a los rojos bastante bajas y quedando así deshecha la ofensiva tan pregonada por el enemigo como decisiva para la suerte de sus armas, y después de haber recibido los tanques y aviones rusos, en que tantas ilusiones habían puesto.

Octava División.—Sin novedades dignas de mención.

División de Soria.—En el frente de Guadalupe continúa el avance de nuestras columnas, que ocuparon la Sierra de la Muela. El enemigo abandonó bastantes muertos, y se le cogieron fusiles, municiones, un "truk" blindado, depósitos de víveres y vestuario.

Se presentaron a nuestras filas seis guardias civiles y algunos grupos de paisanos.

#### ERJECITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire hoy si se puede decir, como la mayoría de los días, que se han derribado esta mañana en el frente de Madrid tres aviones "Polter", de procedencia francesa, cayendo uno en nuestras líneas, en las cercanías de Navalcarnero; otro incendiado en el aire y el tercero en las líneas enemigas, cerca de Getafe. También fué derribado sobre Torrelaguna un aparato de caza marca "Boeing".

Salamanca, 30 de Octubre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Del Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 30 de Octubre de 1936.

Durante la jornada de hoy se ha registrado por nuestra parte actividad en el sector sur de la Séptima División y en el sector de Sigüenza de la División de Soria. En éste último se han ocupado importantes posiciones habiéndose efectuado al propio tiempo un reconocimiento de caballería sobre Navalperal.

La resistencia enemiga en este último sector ha sido escasa habiendo recogido varios cadáveres que dejaron abandonados y abundante material, armamento, municiones, teléfonos de campaña, vestuario, etc.

En las restantes Divisiones no ha ocurrido novedad alguna.

La situación se mantiene en el mismo aspecto señalado en comunicados anteriores.

En la zona de retaguardia la normalidad es completa.

Avila, 30-10-1936. El coronel jefe de Estado Mayor, F. Moreno Calderón

### Una importante nota del general Franco

Ante determinado propósito de algunos pilotos extranjeros en relación con los rojos

En la noche de ayer se transmitió a Burgos desde la Oficina de Prensa de la secretaría general del generalísimo, excelentísimo señor don Francisco Franco la importante noticia siguiente:

"Parece que algunos pilotos de 'Air France' que hacen el servicio entre Toulouse, Alicante y Madrid, en relación estrecha con los rojos, se preparan volar a escasa altura sobre nuestras líneas, con objeto de provocar algún importante incidente entre el Gobierno francés y las autoridades nacionales.

Se hace presente por esta nota que las fuerzas del Ejército nacional harán fuego sobre todo avión ajeno a ellas que vuelvo sobre sus líneas y que aquellas autoridades declinan la responsabilidad de cualquier incidente que con este motivo se produzca."

## Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

### En las provincias de Madrid, Avila y Segovia

SE HA CONQUISTADO TOTALMENTE LA PROVINCIA DE AVILA Y PRINCIPALMENTE SE VENCIÓ EN EL "ALTO DE LEÓN", ROBLEDO DE CHAVELA, SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS, NAVALPERAL DE PINARES, CEBERROS, EL TIEMPO, PUERTO Y PUEBLO DE SOMOSIERRA, RASCAFRIA, NAVAS DEL REY, ALDEA DEL FRESNO, ETC.

### Provincia de Toledo

ESTA CONQUISTADA TODA LA MARGEN DERECHA DEL TAJO Y SE VENCIÓ AL ENEMIGO EN PUENTE DEL ARZOBISPO, TALAVERA DE LA REINA, ESCALONA, MAQUEDA, SANTA CRUZ DE RETAMAR, OROPESA, TORRIJOS, ALMOROX, ILLESCAS, BOROX, ETC., LIBERANDO TOLEDO Y A LOS DEFENSORES DE SU ALCAZAR.

### Provincia de Badajoz

CONQUISTADA TODA LA PROVINCIA, DERROTÁNDOSE AL ENEMIGO, PRINCIPALMENTE EN LA CAPITAL, MERIDA, ALMENDRALEJO, FREJUNAL DE LA SIERRA Y JEREZ DE LOS CABALLEROS.

### Provincia de Guadalajara

SE AVANZA SOBRE LA CAPITAL DE LA PROVINCIA Y SE HA CONQUISTADO BIENDELAENCINA, ATIENZA, SIGÜENZA.

### Provincia de Huelva

DOMINADA LA PROVINCIA, VENCIENDO LA ÚNICA RESISTENCIA QUE HUBO EN LA ZONA MINERA DE RIOTINTO.

### Provincia de Córdoba

SE DERROTO AL NUMEROSO ENEMIGO, QUE PRESIONABA SOBRE LA CAPITAL Y ADEMÁS EN VILLAVICIOSA, CERRO MURIANO Y EN TODA LA ZONA MINERA DE PUERTOLLANO Y PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE.

### Provincia de Zaragoza

SE RECHAZO AL ENEMIGO HACIA CATALUÑA, VENCIÉNDOLE EN BELCHITE, LECINENA, PERDIGUERA Y OTROS PUNTOS DE LA PROVINCIA.

### Provincia de Teruel

ENTRE OTROS VARIOS PUNTOS SE DERROTO AL ENEMIGO EN CORBALAN.

### Provincia de Huesca

SE LIBERO A LA CAPITAL DE PROVINCIA DE LA AMENAZA DE LOS MARXISTAS, RECHAZÁNDOLES VENCIDOS EN DIRECCIÓN A LERIDA.

### Provincia de Guipúzcoa

CONQUISTADA POR EL EJERCITO TODA LA PROVINCIA Y VENCIENDO PRINCIPALMENTE EN TOLOSA, SAN SEBASTIAN, IRUN, BEHOVIA, AZPEITIA, MONDRAGON, ORIO, ZUMAYA, ELGOIBAR, PIASENCIA DE LAS ARMAS, VERGARA, ETC.

### Provincia de Oviedo

LIBERADA LA CAPITAL DEL CERCO PUESTO POR LOS MINEROS MARXISTAS Y CONQUISTADA MAS DE LA MITAD DE LA PROVINCIA, LIBRÁNDOSE ACCIONES PRINCIPALMENTE EN GRADO, TINEO, LUARCA, MONTE NARANCO, SALAS Y OTROS MUCHOS.

HAN SIDO BOMBARDEADAS POR NUESTRA ESCUADRA, BARCELONA Y VALENCIA, Y SE DOMINA COMPLETAMENTE EL ESTRECHO DE GIBRALTAR.

LA AVIACION HA BOMBARDEADO MADRID (VARIAS VECES), MALAGA, BILBAO, LOS AERODROMOS DE GETAFE, VILLALBA, CUATRO VIENTOS, BARAJAS, MALAGA Y OTROS VARIOS.

NO ARGUMENTAMOS CON FALSIDADES. TODO ES FACILMENTE COMPROBABLE EL QUE ESTO LEA, Y ESTE EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR LA VERACIDAD, Y SI ASI LO HACE, COMPRENDERÁ QUE LOS DIRIGENTES LE ENGASAN Y QUITAN LA VERDAD.

## Por la ruta de la nueva España Burgos, corazón de la nueva España

Por Alejandro Manzanor

Burgos, la vieja ciudad castellana, cuna de héroes y relicario de la Raza, no es solamente "cabeza de Castilla", sino también alma, cerebro y corazón de España. Bajo su cielo limpio y azul y entre sus muros centenarios conservarse inmortal y glorioso el espíritu cristiano y caballeresco de la Patria. Burgos, centro hoy del epopéico alzamiento del Ejército y del pueblo, y residencia oficial del jefe del nuevo y auténtico Estado, constituye, además, el punto de vista internacional en los momentos actuales. La ciudad mística y prócer, dorada por el sol de la leyenda, ofrece un aspecto insustituible de población cosmopolita. Puede decirse que el rango y el gran tono de Madrid se han trasladado, juntamente con la legítima capitalidad de España, a esta hermosa población, henchida de recuerdos, plétora de romances, hondamente saturada del más fervoroso patriotismo. Aquí están las figuras más destacadas del periodismo y de la novela, de la pintura y de la cátedra, de la economía y de la política, de las armas y de la diplomacia, de la Ciencia y de las Artes. Aquí se hallan también los astros cotizados de primera magnitud: Laserna, Ambrós, los hermanos Bienvenida, etc., es decir, los dioses del cielo de la tauromaquía. Toda España, la genuina España, congregada en torno a las representaciones oficiales y verdaderas, que asumen en estos difíciles momentos las tremendas responsabilidades del Poder. Es casi imposible dar un paso por las vetustas calles de esta antigua ciudad sin que a cada momento se note la sensación de urbe cosmopolita que hoy presenta Burgos. Las milicias populares—falanges y requetés—los heroicos soldados, los aviones nacionales que constantemente rasgan el aire transparente de este bello rincón de Castilla, comunican, por otra parte, a la ciudad su aspecto alegre de guerra victoriosa, de optimismo, de juventud.

Todo aquí aparece juramentado en una cruzada de abnegación, de fe, de sacrificio. Burgos da la medida exacta, con su entusiasmo contagioso, de lo que es España en estos instantes; Burgos es el barómetro, el termómetro y la divisa nacional. Los pueblos arden, igualmente, en esta augusta llamarada de reconfortante patriotismo. Para quien, como el que estas notas firma, ser español, sentirse español cien por cien suponía un peligro en la turbia y envenenada Vizcaya, ver todo esto, contemplar este espectáculo vibrante y consolador, es un estímulo más, un reactivo magnífico afirmador de nuestros anhelos raciales, hispánicos, de nuestros profundos y generosos sentimientos de españolidad. Burgos es hoy

temple y santuario, alcazar y palacio mansión y castillo, Meca y Covadonga ¡Qué dulces emociones cívicas experimentarse aquí! ¡Cuán ávidamente bebe en esta tierra bendita, regada y tanta sangre de mártires y caballeros, amor a la Patria, una grande, libre! ¡Acno caben tibiezas, sino virilidades; caben dudas, ni vacilaciones, sino confianza plena en la victoria final, afirmada en el triunfo definitivo de una causa y dentro de una civilización y de un pueblo. Burgos, crisol de la Raza y baluarte de la nueva España, cumple otra vez en esta cruenta y laboriosa cruzada, sino histórico, su designio católico, su destino libertador. La divina Providencia hizo ejecutar de un alto ideal aglutinante, de unidad, de anexión. Y Burgos que antaño luchara con denudado legendario en defensa de los más santos principios; que siente hervir en sus venas la sangre caballeresca del Cid, ha empuñado nuevamente su lanza vengadora y abrazado su hidalgo escudo para combatir nuevamente pro aris et fatis, por el Altar y la Patria, por Dios y los Hombres, por el Ara y el La, por la Religión de sus muertos y la Nacionalidad de sus antepasados... Pueblos de tan recio temple espiritual, de tan robusta religiosidad, de tan vigoroso temperamento patriótico, no solamente no pueden sucumbir, sino que son ejemplo esclarecido del honor, de la dignidad, del concepto humano de las más soberbias virtudes ciudadanas. El mundo entero hallase hoy absorto de la canción de gesta que con sus plegarias y sus cáñones está componiendo la noble España. Y sus devociones, su admiración, sus respetos y sus simpatías son para la austera Castilla, madre de pueblos, levadura de naciones, aurea semilla que resplandece con centelleos de gloria en el surco inmortal de la Historia. ¡Qué orgulloso se siente uno al ver este maravilloso despertar de la Raza, de ser miembro vivo de ella, hijo de España, heredero de sus tradiciones! Ya sueñan muy cerca los clarines de la victoria. Ya se huele en el ambiente el perfume de los laureles, coronando las frentes de nuestros bravos soldados y heroicos voluntarios. Ya se dibuja el amanecer de la nueva España. Ya se escuchan los gritos de júbilo y de las estridentes exclamaciones de las multitudes a sus gloriosos caudillos libertadores. ¡Qué gran día de fiesta se aproxima! ¡Qué gran pascua de resurrección de la Patria ya casi extinta se anuncia! Heroica y hospitalaria ciudad de Burgos, tú has hecho el milagro. Almo de la Raza, riñón de España, corazón del pueblo, cabeza de Castilla: ¡Yo te saludo! Burgos.—(De "La Rioja").

## LA GUERRA NO ES CIVIL

En artículos y discursos se ha dicho repetidamente que la contienda actual no es una guerra civil, y se trata de probarlo con razonamientos distintos, pero igualmente falsos.

Uno de los más socorridos es éste: los rojos no son hermanos nuestros; por tanto, guerra que no es de hermanos, no es civil.

Y para fundamentar la negativa de hermandad, se hace relación de las inhumanidades y piraterías de los rojos; de su posición diametralmente contraria a la nuestra ante todo lo que es fundamental y permanente en la vida de la nación; se dice que los marxistas no tienen nuestra religión y que la patria es también diferente—separatismos catalán y vasco.

¡Pero, sería dar la razón al separatismo vasco y al catalán no llamarles hermanos españoles. Y cómo encontrar resistencia para decir hermano rojo y para castigar a los rojos como a hermanos extraviados, después de haber vivido siglos de hermandad con el negro, el indio y el malayo, en penosa tarea de cruz y espada para sacar de las tribus dispersas americanas y oceánicas un conculcro de múltiples naciones?

En verdad, la guerra no es civil, aunque los contendientes somos hermanos. Lo dice la intervención apasionada—que llega en algún caso a la participación material—de todos los pueblos de Europa y el mundo entero.

Mirados desde tal altura, no habrán de dolernos tanto nuestros heridos y nuestros muertos.

Si la sangre mueve la rueda de la historia, la rueda bien puede ahora en España dar vueltas y ayudar el movimiento de otras ruedas Dios sabe cuándo y dónde.

En España. España es el campo de com-

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

## Edición de las ocho de la noche

TEMAS DEL MOMENTO

Las puertas de Madrid

Por Javier Montoya

Ya nuestras tropas pisando están los umbrales de esta simpática y bella capital, tan desgraciada y entenebrecida hoy. Ya puede oírse, sin gran esfuerzo, el estruendo de nuestras tropas desde las calles madrileñas. Ya los culpables huían, los cobardes se esconden y una parva (no sé si grande o pequeña) de antiguos españoles amantes de su Patria siente en su alma irresistibles anhelos de que salga de su pecho este heroso grito de ¡Viva España!

No es antiguo Madrid. No rebosa glorioso contenido histórico como otras muchas poblaciones nuestras (Valladolid, Toledo, Zaragoza, Salamanca). Hasta el siglo X no se menciona en crónica o historia alguna. En poder de los moros, por aquel entonces se llamaba "Magerit".

¡Hace nueve siglos se le arrebató a los moros, haciéndoles que se recluyesen en un barrio separado llamado la "aljamía", y hoy son los moros los que nos ayudan a rescatarla del corrosivo marxismo, para la santa causa de la civilización y de la Patria!

Enrique III "El Doliente" fundó esa residencia de El Pardo, en que tan orondo y ufano se sentía el democrático Azaña. Más tarde, Enrique IV, "El Impotente", el hermano de la gran Isabel la Católica, zarzandeando y escarnecido por la nobleza, en medio de un tremendo desbarajuste económico y social, para congraciarse con el pueblo, le concedió a Madrid el título de "Villa muy noble y muy leal".

Años más tarde, nuestra España ha progresado mucho, y la torre de los Lujanes, que todavía se conserva en relativo buen estado en la Plaza de la villa, alberga entre sus muros al poderoso rey francés Francisco I, que lo trae prisionero nuestro César Carlos, después de haberlo derrotado en Pavía.

En 1501, Felipe II trasladó su Corte a Madrid para que su sucesor Felipe III la llevase después a Valladolid y en el 1606 sea, otra vez, y ahora definitivamente, trasladada a Madrid. Mucho se ha discutido el error o el acierto de habérselo establecido la Corte en semejante lugar; y mucho se ha tronado también contra la incidencia del tiempo, la aridez de su suelo, etc. etc. Pero es de observar que en aquel tiempo, Madrid tenía un clima benigno, agradable y sus frecuentes lluvias, debidas a su abundante arboleda, hacían que esa tierra fuera jugosa y fértil y no de clima inhóspito, reseca y casi estéril, como ahora la tenemos.

Al decir de un vez comentarista, Madrid era no hace mucho tiempo un destartado pueblo grande, feo, no muy limpio, con callejones pobres y casas rampantes sin ornamentación alguna en sus fachadas. Con portales sórdidos y balcones idénticos a los que se usaron hace dos siglos. Tanto, que hizo exclamar a un curioso viajero inglés, que era Madrid la capital más provinciana del mundo.

A Madrid, después de haber sido en nuestro glorioso siglo XVI la capital del más poderoso Imperio que recuerda la Historia, no le quedaba casi ningún vestigio de su pasada grandeza. Se le llamaba la ciudad del polvo y de la muerte. Y es espasmo en el transcurso de 40 años hace, cuando en Madrid se opera una gigantesca metamorfosis, para convertirse en esa novia hermosa, joyante y casaca, que todos hemos conocido, antes de atenzar la zarpa grosera del anarco-marxismo.

Los madrileños, los "gatos" como suelen llamárselos, son hábiles, amenos, simpáticos, con tanta predisposición para todas las cosas como poca o ninguna te-

nacidad para llevarlas a cabo. Han hecho del café su centro de vida y alguien ha dicho, con acierto, que el día que se escribiera la verdadera historia del café madrileño, tendríamos el fiel retrato del pueblo entero.

El madrileño es alegre, inconsciente, poco previsor y amigo de vivir al día. Algo de lo que simboliza esa frase de "Pan y cirios", o mejor, "Pan y toros", como decía Jovellanos.

Tienen en su haber el magno gesto del 2 de Mayo, que ¡ojala! lo repitan ahora para expulsar esa hiedra dañina del estuque Larga que, arteralmente, se ha enroscado a su bello cuerpo.

Dentro de unos días os visitaremos, inconscientes madrileños. Entraremos en esa famosa Puerta del Sol, que ha sido hasta ahora el epicentro de la vida nacional y teatro muchas veces de sangrientas luchas. No hagáis que su suelo vuelva a regarse, como en otras fechas, con la sangre vuestra. Tened presente que vamos a redimir de la ominosa tiranía de los Rosenberg, González Peña, Marcelinos y Largos, que tantas desgracias os ha traído.

Y, despierta ya, ¡oh pueblo insensato!, castigando como se merecen a los que te pervirtieron: No seas tan torpe que hasta para hacerte el bien tengamos que hacerte la puñetaza.

Festival patriótico

Homenaje al Ejército y Milicias nacionales. Definitivamente el día 4 de Noviembre, a las siete y cuarto, en punto de la tarde, tendrá lugar en el Teatro Principal, la función homenaje al Ejército y milicias a beneficio pro "Cruzada contra el Irió".

Este acto eminentemente patriótico y benéfico, está patrocinado por el excelentísimo Ayuntamiento y tendrá, pues, carácter oficial.

El programa consta de tres partes: Primera. Ofrecimiento y presentación del homenaje por una autoridad local. Seguidamente el coro especial de niños, interpretará un programa de música clásica y regional. En la segunda parte, el director y organizador del acto, maestro Angel Juan Quesada, ejecutará al piano un programa de música española, de las distintas regiones y de autores nacionales.

En la tercera parte, los Coros Escolares (500 niños, voces mixtas, organizados por la Asociación "Amigos de la Escuela" anexa a la Normal, que colabora en este espectáculo y bajo la dirección del maestro Angel Juan Quesada, cantará los himnos del Ejército y Milicias con la banda de cornetas y tambores del regimiento de San Marcial número 22, que galantemente ha sido autorizado por el señor coronel don José Gistau.

En este acto y en lugar preferente del escenario, estarán presentes las distintas banderas del glorioso Ejército y Milicias nacionales, con su correspondiente escuadra de honor. Asistirán al acto bandas de música. Por una destacada figura burgalesa, se hará una disertación poética de este homenaje, en el que Burgos, Cabeza de Castilla, Solar del Cid Campeador, "prima voce" (como reza su escudo), será la primera ciudad que cante las glorias de la Patria en homenaje a los héroes de la nueva España, por boca de sus hijos los niños burgaleses.

¡Salve Burgos! ¡Salve Castilla! ¡Salve España!

La Junta Organizadora

Aviso importante.—Para este acto se precisa un piano de cola en buenas condiciones, pues dado el número de coro que actúa, sería insuficiente otro instrumento que no fuese de concierto.

Se ruega a las Sociedades y particulares que pudieran facilitar un piano de concierto, se sirvan ponerlo en conocimiento en la mayor brevedad posible, a esta Junta organizadora, en la "Academia Quesada", Juan Albarelos, 11 (Casas de la Prensa).

Visita del general Cabanellas

En el Frente de Navarra

Esta mañana muy temprano hemos ido al frente de Robregordo, donde al contrario de días pasados había troteo.

Por la parte de la Nava se había hecho una emboscada desalojando algunas posiciones y ocupándose material de cocina, y esto originó que pronto intensificaran el fuego los rojos y disparó con insistencia su artillería, aunque espaciando los disparos. Nosotros contestamos energicamente con piezas colocadas en distintos puestos, viéndose explosión de bombas en diversos objetivos. La impresión causada por este duelo es que el enemigo ha retirado bastantes piezas, reduciendo su número quizá a la mitad.

Desde luego, con el fuego de hoy ha terminado la pausa del enemigo que tenía callados sus fuegos desde hace cuatro días.

Entre los disparos del cañón se percibió el paqueo del fusil y, sobre todo, mucho fuego de pistolas automáticas, que fueron contestadas con ametralladoras hasta reducirlos a silencio. Después de cerca de cuatro horas de fuego sólo tuvimos un contuso en toda la línea. A la hora de almorzar, llegó al puesto de mando del coronel García Escámez en Robregordo, el general Cabanellas acompañado de la marquesa de Larios, ilustre malagueña que recorre los frentes, enterándose de las necesidades de los soldados y hospitalarios para remediarlas particularmente. El general sostuvo conferencia con el laureado coronel Escámez y visitó los frentes de Navarra, comprobando la transcendencia que tuvo la operación de la ocupación de este puerto, revisando los puestos y siendo vitoreado por las fuerzas, a las que dirigió la palabra en Serradero (Navarra), marchando al atardecer después de felicitar al coronel, a los jefes y oficiales y tropas. Cuando detallamos en próximos artículos la operación de la toma de esta sierra, el pívoto quedará sembrado de la epopeya llevada a cabo por los coroneles García Escámez y Serrador.

Escámez tomó Navarra sin aviones.

sin elementos, con batallones de bravos requetés (batallones de Sicilia y América) y centurias de F. E. y Renovación, en marchas que duraron dos noches y que recuerdan la famosa sobre XAÛEN. La sierra de espesos pinares, con grandes defensas y alambradas, tuvo que ser tomada del revés. Bastará decir que cayeron dos capitanes y resultaron heridos cinco y Serrador tuvo en ocho días tres ayudantes y dos jefes de Estado Mayor. Al quedarse sin mandos la columna del coronel García Escámez ganó Navarra por un golpe de audacia, iniciando la desbandada del enemigo al tomar el alto puerto (casa defendida por sesenta hombres que quedaron entre escombros). El coronel García Escámez emprendió la ocupación del Lozoya, completamente aislado del resto de España, sin tropas bien organizadas, sin aviación y, como se dice en términos militares, «con la catayala». La aviación enemiga le bombardeó a su placer, descargando algunos días 600 bombas sobre los hombres armados sólo con fusil.

Como detalle diremos que toda la columna sólo disponía de un aparato de radio en el automóvil del coronel y que éste destruyó para no escuchar la estación de Madrid e impedir llegarán mentiras rojas a tropas aun sin encuadrar. Hoy fanto en el frente de Robregordo como en el de Navarra están perfectamente organizados, dando la sensación de una completa seguridad. El espíritu de las tropas, es magnífico y se refleja en la alegría de los campamentos. Se han levantado buenos parapetos, perfectos enlaces y segura artillería. Sólo el frío puede ocasionar molestias, pero los soldados, bien equipados de ropa y calzados con sano rancho de carne y legumbres, mantienen se con seguridad y contemplan los disparos de nuestra artillería con la curiosidad de deportistas. El coronel recorre diariamente el extenso frente animado, y todos sabemos cómo la presencia de un buen jefe conforta el espíritu del soldado. Aquí se avanza, cuando quiera y como desee el alto mando.

ARMISAN TEBIB ARRUMI

DESDE ARANDA DE DUERO

29 DE OCTUBRE!!

Buena fiesta, la fiesta de Falange. Buena a pesar del tono serio y austero que deliberadamente se la ha dado. Acaso es éste el tono preferido por Falange. Fiesta carente de todo lo que pudiera ser diversión. No ha habido más que un magnífico acto religioso, la misa de requiem a la mayor gloria de los falangistas muertos por España, y un sberbio desfile. Pero ha tenido esta primera fiesta de Falange tanto calor de pueblo, tanta adhesión sincera, hasta de aquellos que no militan ni en la primera ni en la segunda línea de esta milicia tan joven y tan gloriosa; tanta emoción y sentimiento que, cuando andando el tiempo Falange pueda o quiera dar a su fiesta ambiente de diversión, recordará acaso su fiesta sin fiestas de este 29 de Octubre.

¡Cuánta gente cabe en nuestra portales tantos conceptos magnífica iglesia de Santa María! Hoy podíamos haberlo sabido de tener posibilidad de catar los concurrentes; no había ni uno más. Se ha desplegado toda la grandiosidad posible y ha resultado grandiosa la misa en honor de los difuntos falangistas. El comercio ha cerrado sus puertas, mejor dicho, no las ha abierto hasta después de la misa, cuando ya eran las once de la mañana y terminaba el desfile. Un desfile sberbio. El público ha aplaudido y vitoreado con entusiasmo frenético a todos, a la G. C., a los requetés, a los flechas, y ballilas, por primera vez reunidos en número de quinientos, a las milicias femeninas de Falange, con la jefe local al frente. Al jefe de Falange, a la cabeza, con otros cargos, de las nuevas dos centurias, ya dispuestas para partir cuando se las ordena, a los falangistas heridos, cada uno de los cuales tiene un hecho glorioso o una anécdota curiosa que es lástima queden sin referir. Aplausos y vitores sin tasa ni medida, hasta llegar frente al cuartel general de Falange.

La plaza donde está situado ha resultado pequeña para tanta fuerza y tanta gente. Desde el balcón principal el jefe señor Alonso ha invocado tres veces a los camaradas muertos por España y por Falange. ¡Presente! ¡Presente! ¡Presente!, han respondido milares y millares de voces. ¡España, una! ¡España, grande! ¡España, libre! Así, así, hemos dicho todos que la queremos.

Se ha terminado todo cantando el himno de Falange, este himno que cada día que pasa, que cada vez que se canta, parece que va teniendo algo nuevo que se agarra más en el alma. Por la tarde, a las dos, una centuria de flechas y falangistas de primera y segunda línea, espera puntual porque piensa ir a Burgos a sumarse a la fiesta magna que se hace en la capital de la provincia. Pero el viaje no se realiza. Desilusión. Una desilusión más que nuestros falangistas sobrellevan resignados. Falange, dicen sus bases, es entre otras muchas cosas, obediencia, abnegación y sacrificio.

D. A.

Aranda 29, 10, 36.

Otro barco rojo apresado

SAN SEBASTIAN.—Nuevamente la flota nacional se ha cubierto de gloria apresando en aguas del Cantábrico otro barco rojo. Recientes aún las capturas del "Galerna" y otras tres embarcaciones marxistas más, este nuevo hecho registrado ayer, pone de manifiesto la impetuosidad y la pericia de los auténticos marinos españoles, que con tanta negación sirven a la Patria.

La captura de este nuevo barco se llevó a efecto más allá de Bilbao, a la altura de Santander.

Nuestros barcos, que navegaban por aquellas aguas, observaron, proximamente a las seis de la mañana, que un barco rojo se dirigía hacia el puerto de Bilbao. El buque era grande y ello hizo que se acercara al fán de los marinos nacionales de apresarlo, cosa que consiguió a las seis y media, después de realizar una hábil maniobra, que redujo a la impotencia a la embarcación marxista. Se trataba del vapor "Manu" de unas 500 toneladas, de la matrícula de Bilbao, que procedía de Southampton (Inglaterra), y se dirigía al puerto de Bilbao, en lastro con poca carga. Su tripulación la formaban 35 hombres, que quedaron prisioneros.

El "Manu" fué traído al puerto de Pasajes por los "bous" artillados "Virgen de Iciar", "Alcázar de Toledo", "Virgen de Carmen", "Santa Urbana" y "Juan Mari". En la travesía hacia Pasajes, nuestros barcos sostuvieron un ligero combate con un submarino rojo, al que pusieron en fuga.

Nuestros marinos no sufrieron el menor daño, pues no permitieron que se les acercara el sumergible, que estuvo a punto de correr la misma suerte que el "B-6".

Los "bous" artillados, con la hermosa presa, entraron en el puerto de Pasaje a primera hora de la noche. Los tripulantes del "Manu", convenientemente custodiados fueron desembarcados y puestos a disposición de las autoridades competentes.

La noticia de la nueva hazaña de nuestros bravos marinos, corrió rápidamente por Pasajes, y fué muy numeroso el público que acudió al puerto para contemplar la embarcación capturada y vitorear a los apresados.

El "Manu" quedó amarrado en los muelles de Pasajes Ancho, y los 35 hombres que lo tripulaban fueron trasladados inmediatamente a San Sebastián.

Las autoridades que intervienen, guardan impenetrable reserva, por lo cual nada pudimos saber acerca de las declaraciones prestadas por los tripulantes del "Manu", a quienes, al ser desembarcados, no se les permitió cruzar la palabra con nadie.

Debido a la reserva de las autoridades y de los tripulantes de los "bous" artillados, nos fué imposible obtener una referencia de la forma en que se verificó la captura del barco rojo. Tampoco pudimos lograr ningún detalle suelto relacionado con tan importante servicio.

No obstante puede asegurarse que este servicio tiene una extraordinaria importancia.

Una vez que el "Manu" quedó amarrado se prohibió al público que se acercara. En las bodegas del barco se hizo un reconocimiento, de cuyo resultado se guardó también gran reserva.

Lea usted los

ANUNCIOS ECONOMICOS

Más noticias obtenidas por radio

Deserciones en el campo marxista

ILLESCAS.—En las líneas de las fuerzas nacionales de Grifón, se ha presentado para luchar a nuestro lado, una compañía completa de Infantería al mando de un brigada. Han manifestado que llegaron hace dos días a Madrid procedentes de Valencia y que inmediatamente fueron enviados al frente.

También han dicho que un comandante quiso unirse a ellos para pasarse a las fuerzas nacionales, pero que no pudo hacerlo por estar estrechamente vigilado por los marxistas.

Esperando refuerzos

PARIS.—Para alentar a los milicianos, el mando rojo sigue anunciando la llegada de refuerzos para la defensa de Madrid.

Ahora dice que vendrán del frente de Cataluña. Con esto procura ganar tiempo: pero los milicianos no pueden creerle porque saben que las fuerzas catalanas están desorganizadas y careciendo de elementos para sustentarse a sí mismas, al menos enviar refuerzos a ningún otro punto.

Lo que dice la Prensa madrileña

BARCELONA.—He aquí algunos comentarios de la prensa madrileña: "A B C", resalta la labor realizada por las fuerzas marxistas y dice que la marcha del ejército de la república aumenta por aumentar también la moral y disciplina en sus filas. Ya no puede caber duda que la República triunfará de sus enemigos.

"El Liberal", dedica su artículo de fondo a comentar la gran victoria que llevará y llegará—dice—, precisamente porque está haciéndole falta.

"El Socialista", habla de la nueva situación en la lucha contra el fascismo. Ahora tenemos abundante material y lo que nos hace falta por ser lo más importante, es Madrid, y hombres decididos a empuñar las armas. Eso—añade— es cuanto se necesita para llegar al fin.

"Mundo Obrero", dice que es imprescindible la creación de una sólida línea y retaguardia para que no pase el monstruo del fascismo.

"Heraldo de Madrid" dice que en cada momento debe haber un defensor de la apital. Hay que buscar a los fascistas en las líneas de nuestras propias líneas con el disfraz de gubernamentales. Termina diciendo que es preferible perder la vida en las trincheras por la causa republicana, que estar inactivo en estos momentos de ataque.

El Gobierno de Madrid, amenazado

JACA.—Una emisora anarquista que ha empezado a funcionar en el frente de Aragón decía ayer:

"A la C. N. T. no se le aprueba lo que se hace en los centros oficiales, especialmente por el gobierno de Madrid."

Nadie puede dudar de que sus fuerzas ideales han dado el mayor número de embates y no han regateado sacrificios para obtener la victoria. Incluso un renunciado a algunos postulados de una doctrina y en la lucha contra el fascismo, han dejado irrones de su ideal. Como se nos ha pagado este esfuerzo por nuestros colaboradores? Con el desprecio más absoluto.

La C. N. T. y la F. A. I. han dado grandes contingentes a todos los frentes. Los anarquistas están dispuestos a dar su vida antes de dejar paso libre al fascismo. Sabemos que fuera de Cataluña hay muchas armas almacenadas. ¿Por qué no se nos entregan? La guerra se prolonga por esto.

Los anarquistas han decidido, si sus aspiraciones en este aspecto no son atendidas a decir su última palabra. ¿Cuán era esto? El gobierno de Madrid puede apostar por esto.

Un inglés detenido en Málaga

LONDRES.—Ha sido detenido en Málaga por los rojos que dominan aquella capital, un súbdito inglés que había alido hace unos días de Gibraltar. Dijo el señor se había hecho famoso por sus constantes desvelos para liberar a los presos hechos por los marxistas.

La táctica del general Pozas

AVILA.—Con el nombramiento del general Pozas para la jefatura de las milicias rojas que operan en los frentes de Madrid, el Gobierno rojo ha hallado una táctica que lejos de ser favorable habrá de costarle grandes desastres. Ahora los rojos, han recibido orden de abandonar su actitud defensiva y atacar a las fuerzas nacionales. Estas, dueñas de posiciones estratégicas y perfectamente atrincheradas, rechazan al enemigo con facilidad y le causan grandes pérdidas.

Esta decisión del mando rojo prueba de una manera evidente que en la zona castellana la situación se hace angustiosa para el marxismo. Otra prueba la constituye el hecho de que en Madrid no ha quedado un solo hombre que no haya sido militarizado por el Gobierno.

El avance de las fuerzas del general Varela

PARIS.—Las columnas del general Varela continúan avanzando en el eje de la carretera de Toledo a Madrid en dirección a esta capital. Son apoyadas en su avance por fuerzas motorizadas y por nuevas baterías de artillería. Sin embargo este material no representa más que una pequeña parte del que ha sido acumulado sobre distintos frentes de Madrid. Además se duda de que el general Franco tenga que utilizar, para la toma de Madrid, todos sus tanques, todas sus piezas del 105 de largo alcance, sus 155 y 200 cortas, y sus 75 de tiro rapidísimo. No se encuentra en efecto más que poca resistencia y los vuelos de reconocimiento de la aviación no señalan concentraciones ni organizaciones defensivas más que en los alrededores inmediatos de la capital.

Está preparada la entrada en Madrid

Se han tenido noticias de los planes que se llevarán a cabo una vez de conquistada la capital de España.

Todo está ya arreglado para que los periodistas puedan entrar en Madrid justo a las veinticuatro horas de la llegada de las tropas. Así mismo se tiene preparado todo cuanto hará falta para el aprovisionamiento de la ciudad a los dos días que se calcula tardará en abrir el comercio y normalizar en lo posible la vida. También se ha dispuesto que varios tercios de la Guardia civil entren inmediatamente y mantengan el orden de la población. Con este fin dicha fuerza se encuentra preparada en la retaguardia.

Fracaso del general ruso que dirige la defensa de Madrid

PAREDE.—Ante el descalabro sufrido ayer por las tropas rojas dirigidas por el general ruso que corre con la defensa de Madrid, se formaron en Madrid grandes manifestaciones y exteriorizaron el descontento. Para imponer la disciplina y la obediencia al trancionado ruso, fué necesario disolver a la fuerza dichas manifestaciones y practicar detenciones en gran número.

Formidable rearme de Inglaterra

LONDRES.—Inglaterra se rearma rápidamente. En ocho meses se han creado 31 nuevos aeródromos perfectamente equipados. Los nuevos aviones de la Royal Air Force, han sido dotados de magníficas torres de ametralladoras maravilla de técnica y precisión.

Carta de París

El Gobierno del Frente Popular lleva al país a la ruina

Cuatro meses de gobierno del Frente Popular han sido suficientes para que el desahucio financiero de Francia llegara a un extremo insostenible y el gabinete Blum, que durante toda la campaña electoral había asegurado que no desvalorizaría el franco, no ha tenido más remedio que aceptar las imposiciones de la Banca judo-masónica de Inglaterra y de los Estados Unidos, imponiendo a mutillar el franco y con ello la economía francesa en un tercio de su valor.

Porque la desvalorización del franco no se hace como la desvalorización de la lira italiana, únicamente con efecto sobre las transacciones internacionales, conservando intacta la capacidad de adquisición del interior; en Francia, como lo reconoce el mismo Gobierno, se trata de consagrar una desvalorización ya consumada desde que como consecuencia del desgobierno del Frente Popular, la economía francesa ha sido desquiciada y agobiada con cargas insostenibles. De lo que se trata en Francia es de anular los beneficios que los mangoneadores obreros pretendían haber alcanzado arrancando a los patronos, con la complicidad de un gobierno inepto, aumentos de jornales injustificados. Mediante la ocupación de las fábricas y la coacción de las autoridades al servicio de partidos y organizaciones antinacionales, los mangoneadores obreros se jactaban de haber logrado un aumento de un quince por ciento en los jornales.

Pero ahora el Gobierno Blum, sometido a los dictados de la finanza juda internacional que se sirve de los bandoleros de cheros para sus fines egoístas, impone una desvalorización del 30 por 100, así que en realidad los obreros franceses vienen a percibir bastante menos que antes de los catastróficos aumentos ilusorios y ficticios. Lo más chusco del caso es que el propio Gobierno Blum había presentado como una gran solución la creación de la oficina nacional del trigo, fijando para el mismo el precio de 140 francos por quintal, y a las pocas semanas desvaloriza el franco, de manera que en realidad vendría a pagar a los labradores bastante menos de su precio de coste.

Así los parásitos de la ciudad, los agitadores y políticos profesionales pretenderían descargar sobre los honrados de Francia las consecuencias de la incapacidad y de la ineptitud del Gobierno del Frente Popular, los gastos de sus despilfarros; pero los campesinos de Francia no están dispuestos a dejarse esquilmar.

Por otra parte, sin una severa política de economía en la administración no es posible sanear el presupuesto, y los competentes prevén que el franco tendrá que ser desvalorizado nuevamente, dentro de poco, ya que el Frente Popular representa una política de enchufes y de obreros, que aumenta considerablemente los gastos.

Después de los descalabros sufridos en su política internacional, el Frente Popular ha infligido a Francia una nueva derrota en la política monetaria, demostrando que bajo el régimen de los partidos de izquierda Francia ha perdido su autonomía y su prestigio, reduciéndose a la función de satélite de las oligarquías financieras judías internacionales.

GEORGES BIDART (Servicio de Prensa Española y Suramericana).

Diario de Burgos

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. BAÑUELOS OCULISTA Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 57, 1.º. TELEFONO 1300 Consulta particular, de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plazuela del Arzobispado)

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenerico Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6. ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. URRACO OCULISTA del Hospital de Barrancos LAIN-CALVO, 15, 1.º - Teléfono 1211 Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA - DIATERMIA

Traslada su consulta desde la casa de doctor Padilla a PLAZA DE PRIM, 54. Teléfono 1633

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID.--Villanueva, 19.--Telef. 56.127

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad, etc. Sanz Pastor, 18, 1.º Academia Comercial Telfn. 1483 BURGOS

# NOTICIAS

Los familiares del soldado Angel Terrazas Santamaría, que se halla prestando el servicio militar en el regimiento de Infantería San Marcial número 22, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para un asunto que les interesa.

**CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD** le presenta  
**MI TIENDA. — Sombretaría, 8 y 9**

En la oficina de la Guardia Municipal, se halla depositada una carterita, que contiene una corta cantidad de dinero, encontrado en la vía pública por Mariano Gaspar, también se encuentra depositada una corbata de seda.

Poco antes de las 5.30 de la tarde de hoy, en la Plaza de San Juan, frente a la iglesia de San Lesmes, un automóvil atropelló al alumno del Colegio de Huérfanos de la Guardia civil, Andrés Chaperero Para, de dieciséis años de edad. Se le llevó a éste inmediatamente a la Casa de Socorro, donde fué curado de primera intención, apreciándosele conmoción cerebral y la fractura de una clavícula.

En grave estado fué trasladado Andrés al Hospital Militar.

Esta tarde, a las dos, tuvo la desgracia de caerse en la Barrada Militar el niño de nueve años Santiago Alvarado.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia facultativa, apreciándosele la fractura del brazo derecho por su tercio inferior.

**CAMISAS CABALLERO** en mayor surtido y más bajo precio, en **MI TIENDA. — Sombretaría, 8 y 9**

En el día de ayer, regresó del frente, donde había actuado valientemente como voluntario el empleado municipal y legionario de Albiñana Julián Palazuelos.

En su casa, cuarto piso de la calle de Santander, número 12, dejó el mosquetón que había utilizado en el campo de batalla.

## En Burgos

**RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION "BURGOS", INICIADA POR DON ANTONIO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.**

	Pesetas
Suma anterior	474.171,36
Contribuciones y vecinos de Castiella de Murcia	244
Maestros y niños de dicho pueblo	27,05
Maestra y niñas de dicho pueblo	30
Ayuntamiento de Santibañez del Val	50
Don Mariano Gaspar Sanz	10
Ayuntamiento y vecinos de Villorobe	183
Maestro y niños de la escuela de Huerta de Rey	21,70
Total y sigue	474.737,60

**CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO.**

	Pesetas
Doña Gregoria Vélez	5
J. P. C.	12
La empresa Continental Auto, importe de la recaudación en los autobuses el día 28 del corriente	260,50

## Los médicos madrileños se reúnen en Burgos

**Y eligen una comisión provisional**

Esta tarde, a las tres, en el domicilio del Colegio de Médicos de Burgos, se celebró una reunión de los colegiados de Madrid que accidentalmente se encuentran en nuestra ciudad por haber podido salir de la capital roja.

Al acto concurrió más de medio centenar de médicos madrileños, que recibieron la adhesión de cerca de doscientos colegas suyos residentes en otras poblaciones de las ocupadas por nuestro glorioso Ejército.

En la reunión, que fué muy breve, se designó una comisión, que provisionalmente actúa para incautarse tan pronto como se pueda, del Colegio de Médicos de Madrid.

Dicha Comisión actuará, como queda consignado, provisionalmente y resistirá en Madrid la autoridad dentro de aquél, encargándose de buscar a los compañeros suyos que eran directivos en la anterior Junta y entusiastamente españoles para reponerlos en sus cargos.

Caso de que ello no fuera posible esa Comisión convocaría junta en la capital de Castilla la Nueva y en ella elegiría la nueva Directiva.

La Comisión designada visitará mañana al Gobierno Nacional de Burgos para ofrecerle su apoyo y colaboración desinteresada y patriótica.

**Gran surtido en Gabardinas Cazadoras y Jerseys Caballero y niño**  
**ALMACENES CAMPO Mercado, 2**

A mediodía de hoy, cuando se hallaban jugando en una de las habitaciones de la casa los hijos de Julián, Jesús de once años y Teresa, de cinco, al primero de éstos se le ocurrió coger el mosquetón de su padre y apuntó a su hermana creyendo que el arma estaba descargada y en ese momento se disparó ésta.

El proyectil alcanzó a la pequeña Teresa en la barba, quedando muerta en el acto.

Inmediatamente se dió cuenta del suceso a las autoridades, acudiendo el Juzgado de instrucción que practicó las diligencias de rigor ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.



Mañana, 1.º de Noviembre, a las siete y media, darán comienzo las misas gregorianas en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, de esta ciudad, por el eterno descanso del alma de

**EL SEÑOR**  
**Don Baibino Iturrriaga Sedano,**  
Industrial que fué de esta Plaza,  
que falleció el día 11 de Octubre del corriente año

**Q. E. P. D.**

**LA FAMILIA**  
Agradecida a sus amistades asistan a alguna de dichas misas.

Burgos 31 de Octubre de 1936.

## Un donativo de medio millón de pesetas

La Sociedad EIRO, Compañía de Azúcares y Alcoholes que con sus afines La Compañía de Alcoholes, Azucarera del Gallego, Azucarera Leopoldo y Azucarera de Madrid, forma el conocido grupo EIRO, acaba de hacer un nuevo donativo de medio millón de pesetas para el Ejército Salvador después de haber contribuido ya anteriormente con 175.000 pesetas al movimiento libertador de España.

Para mayor comodidad del público, mañana, día de Todos los Santos **CONFITERIAS VIENA** abrirá su despacho de San Lorenzo, 12, donde podrán adquirir los exquisitos **Bunuelos y Huesos de Santo** que esta Casa elabora

## Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que Interpretará la música del Regimiento Infantería San Marcial número 22, en el Paseo del Espolón, mañana de doce a una y media.

- 1.ª "España, país de honor", marcha—Marín.
- 2.ª "Alborada gallega"—Veiga.
- 3.ª "Poeta y aldeano", overtura.—Suppé
- 4.ª "Himno de la academia de Infantería"—D. Giles.

## Notas militares

**ORDEN DE LA SEXTA DIVISION ORGANICA DEL DIA 31**

El Excelentísimo Señor General Jefe de la Secretaría de Guerra, en telegrama de ayer, me dice lo siguiente: «Remita posible urgencia relación jefes y oficiales con expresión de las pertenencias plantillas y de los agregados para proceder destino».

Lo que se publica en la general de este día para conocimiento, remitiendo los Cuervos directamente a esta División las mencionadas relaciones.

De orden de S. E.—El teniente coronel jefe de Estado Mayor, José Aizpuru.—Rubricado.

## ANUNCIO

Se halla vacante por dimisión del que la desempeñaba, la plaza de inspector municipal veterinario, de este partido, que lo componen esta villa como matriz, y los pueblos Alceda de la Torre, Zayas de Bascos, Zayuelas y Quintanilla de Nuño Pedro, todos por carretera, menos Zayuelas, que tiene cañano carretil, la distancia el que más, siete kilómetros, con la detención anual de 1.700 pesetas, sacrificándose número sas reses de cerda, en domicilios particulares, y 140 fanegas de grano de trigo puro por la asistencia de toda clase ganado mayor y menor que exista en dichos pueblos, quedando a favor del nombrado los productos de herraje de unas 400 caballerías.

Las solicitudes se dirijan a esta Alcaldía, donde ha de residir el profesor, sin perjuicio de plazo de publicación en la «Gaceta de Madrid», cuando proceda por la propiedad.

Alcubilla de Avellaneda a 27 de Octubre de 1936.—El alcalde, Malaquías Pascual.

## Desde el frente Ha aparecido la nieve

Apareció la primera nieve del año en las cumbres de Somosierra.

Un mohín de desagrado y un inconsciente escalofrío se perciben en los centinelas del turno del amanecer, como de cuantos falangistas de la posición, augurando el cariz del día, por el constante estremecimiento durante las pocas horas nocturnas de descanso que les correspondió.

Rápida, santa, juvenil y alegre reacción. Aquella nieve no la espolvoreó la Divina Providencia sobre los picachos, sino para castigo de los rojos, para que su alma, fría en entusiasmo, como lo son sus ideales, se entibie y se congele definitivamente.

Quien, como el Jefe de la Centuria, propuso ir a Buñago por unas esquies para "funcionar" sobre la Cabrera; quienes a Caballera Vieja, para elaborar unas cuantas bolas de nieve y lanzarlas sobre los parapetos enemigos, convencidos de que con eso basta para hacerles abandonar sus fortificaciones "raconeras".

Y, entre broma y broma de este matiz, que en "estas apartadas orillas", adquiere el dulzor y el regocíjo de los chistes y gracejos más sabrosos, irrumpen, de uno de los parapetos, y es coreado por toda la posición, reforzado por los límites de la cuarta, tercera y segunda Centurias burgalesas, valiente y bizarro el himno de Falange.

Carra al sol con la camisa nueva, que tú bordaste en rojo ayer, me hallará la muerte si me llega y no te vuelvo a ver.

Y claro está, que como el sol no aparece, a pesar de que se le estimula a salir por tercera o cuarta vez que se repite el himno glorioso, matizando extraordinariamente su primera estrofa, todos, muy convencidos de que "no hay de qué," se dispersan, en alegre jolgorio, dispuestos a reforzar sus covachuelas con humos de confortables viviendas.

Y, a propósito; tened la bondad, mis buenos lectores, a quienes, por sus muy sagradas obligaciones, no les ha cabido la honra y el alto honor de modelar sus dorsos sobre el santo suso de estas chavolas, de penetrar en una cualquiera de ellas; la mía, por ejemplo.

Perdonen que vaya delante para conducirles. Nada de etiquetas. Penetren. ¡Cuidado! Encórcense cuanto puedan, no vayan a contorsionarse con el dintel de la puerta, de cintura para arriba por lo menos.

¡Por favor; ya estamos dentro. Siéntense inmediatamente; aquí tienen ustedes hasta tres cajones vacíos de latas de sardinas; distribúyanselos como puedan; y, a última hora, siéntense en el suelo; todo, menos permanecer de pie, que no estábamos acostumbrados a esos encorvamientos que pueden dejarles muy maltrididos, por poco tiempo que nos honren con su compañía.

Cuidado; no se arminen mucho a las paredes; no sea que, la falta de yeso y cal para las paredes, y los esquinazos de la construcción debidos a todos estos falangistas, aspirantes obligados a albaniles, las vayan a pagar sus pulmones y sus costillas.

Agrépsense cuanto puedan en torno de ésta que a ustedes les parecerá otra caja vacía de latas de sardinas; pero que, a nosotros, por tener cuatro patas, se nos antoja verdadera y confortable mesa de comedor.

Ea; ya está. Y, como somos personas y no animales, venga el canchil "cientonce". Hasta ese lujo nos permitimos.

El verdadero gusto mío y el de todos estos falangistas, es, el de que se vea cómo el pueblo burgalés, cómo su dignísimo Ayuntamiento y cómo los visitantes de Falange y, entre ellos, los simpas señor Puente Careaga y su buen sucesor y sobrino, se preocupan de estas Centurias.

Venga un poquito de jamón, ciento once.—¿No?—Una copita de coñac, cualquiera sea de lo de Avila; de anís si no. ¿Tampoco?—Pues venga, aunque no sea más que la boca, que, aunque sean maras distintas mezcladas, es vino abundante y de sabroso paladar el que nos mandan.

Bueno, han tomado ustedes posesión de su casa; no quiero llevarlos a los parapetos, no vaya alguien a quedar inutilizado para cumplir sus tan sagradas obligaciones en Burgos.

Muy agradecidos de su visita, y, hasta la primera.

El teniente comandante de la primera Centuria, Miguel García Ortiz.

## Asamblea local de la Cruz Roja

Suma anterior	10.274
Banco Español de Crédito	2.000
Bon Marché	25
Total	12.299

## Colegio Oficial de Médicos de Burgos

**Reparto gremial de la capital**

Confeccionado el reparto de la contribución para 1937, de los médicos de la capital, puede examinarse en la Secretaría del Colegio.

A la vez se convoca a Junta de Agravios, que se celebrará el viernes, 6 de Noviembre, a las seis de la tarde, en el salón de actos del Colegio.

Burgos 30 de Octubre de 1936.—El presidente, José Andújar.

**SOBRON**  
La mejor agua de mesa  
Venta en Farmacias, Droguerías y Hoteles.  
Representante: LUCIANO DE URBARRI  
Tinte, 10, 1.º. Teléfono 2152

## La visita a los Cementerios

Por la Alcaldía se ha publicado el siguiente bando:

Que con el fin de que la piadosa costumbre de visitar los Cementerios los días 1 y 2 de Noviembre se lleve a cabo con la compostura y orden debidos, ha dispuesto lo siguiente:

1.º El ingreso en aquéllos se verificará por la puerta de la derecha y la salida por la de la izquierda, en las cuales hay rótulos respectivos.

Igualmente guardarán siempre su derecha las personas que suban y bajen por las escaleras interiores del Cementerio antiguo.

2.º Queda prohibido terminante mente:

Fumar dentro del recinto de aquellos lugares.

Formar grupos y corrillos en los parajes que sirven de tránsito de un departamento a otro, dificultando la libre circulación.

Tocar los candelabros, flores, coronas, y demás adornos con que se hallen decorados los panteones, nichos y sepulcros; dar voces, proferir expresiones malsonantes, y en general producirse de una manera impropia de un lugar tan sagrado.

Los dependientes de mi autoridad quedan encargados de hacer cumplir las anteriores prevenciones, y de poner a disposición de la Alcaldía a los infractores de ellas, los cuales serán castigados con arreglo a la gravedad de la falta.

Burgos, 31 de Octubre de 1936.—El alcalde, Luz García Lozano.

## La Cruz Roja

Con motivo de la Festividad de todos los Santos, habrá montado un puesto de socorro en el Cementerio Municipal de esta ciudad, por si debido a la aglomeración de gente fueren necesarios los servicios humanitarios que presta la Cruz Roja.

Riquísimos y exquisitos **Bunuelos** de todas clases y **Huesos de Santo**  
**CONFITERIAS VIENA**  
en sus tres despachos de  
San Lorenzo, 12 — Plaza Mayor, 32  
Isla, 9 y 11

## Cruzada contra el frío

**OFICINA CENTRAL**

Nos indica la citada Oficina por orden del Excmo. Sr. General de la División, que extendiendo fondos para empezar la compra de prendas de abrigo y siendo deseo de S. E. que lo recaudado se invierta en adquisiciones en las fábricas y comercios establecidos en territorio de su Mandó, por el presente anuncio se avisa para que los anteriormente indicados, con toda urgencia presenten en la Oficina Central de la "Cruzada contra el Frío", modelos de prendas y calzados que puedan entregar, tiempo para efectuarlo y precio.

	Pesetas
Recaudado en el día de hoy	1.173,70
Idem en días anteriores	74.976,40
Total	76.150,10

Burgos 30 de Octubre de 1936.

**Himno de la Falange EN DISCOS PARA GRAMOFONO Eustasio Villanueva PLAZA MAYOR, 43**

## Crónica judicial

**Vacaciones**

Con motivo del estero vacarán las Salas de esta Audiencia los días 2, 3 y 4 de Noviembre próximo.

## Sentencia por parricidio

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Salas de los Infantes, que se ha seguido contra Juana Aguilera Ilana, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándola como autora de un delito de parricidio, a la pena de veintidós años, cuatro meses y un día de reclusión mayor, a las accesorias correspondientes, el pago de las costas y a que indemnice a los herederos del interfecto la cantidad de 15.000 pesetas.

## Sentencia absolutoria

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villarcayo, que se ha seguido contra Dionisio Rodríguez Sánchez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndola libremente de los delitos de violación y abusos deshonestos de que fué acusado, con declaración de las costas de oficio.

## Par daños

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villarcayo, que se ha seguido contra Francisco López Regulez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de daños, a la pena de 250 pesetas de multa, pago de las costas causadas y a que indemnice al perjudicado la cantidad de 255 pesetas.

## Subasta

El domingo día 8 de Noviembre, a las once de la mañana, se celebrará pública subasta de la casa-taberna de Los Ausines, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría de dicho pueblo.—El alcalde.

## SUBASTA

El día 15 de Noviembre, a las dos de la tarde, se celebrará la subasta de la casa-taberna con arbitrio del pueblo de Cueva-Cardiel, estando el pliego de condiciones a disposición del público.—El presidente, Melchor Saiz.

# Diario de Avisos

**Notas religiosas**  
**SANTOS DE MARANA**  
La Fiesta de Todos los Santos, Juan, Benigno, Diego, Cesáreo, María, Juliana, Severino.  
**SANTOS DEL LUNES**  
La Conmemoración de los Fieles Difuntos, Victorino, Eustaquia, Justo, Tobias, Víctor, Jorge, Ambrosio.

**CULTOS**  
**SAN LESMES.**—Día 1. Misa solemne a las diez y a las tres y mediodía, vísperas.  
Día 2.—Novena de Animas. A las diez, misa solemne con procesión.  
Día 3. Misa solemne con procesión a las nueve y media.

Por la mañana, a las ocho y media, meditación y misa en altar privilegiado y responso «pro defunctis».

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio de la novena, sermón por el reverendo padre Fermín Barrochea, de la Congregación de los Sagrados Corazones y responso solemne.

**SAN LORENZO.**—Mes de Animas. A las seis de la tarde, oración a la Santísima Virgen del Carmen, para gran las indulgencias de la Medalla, rosario con los misterios dolorosos y lectura espiritual del mes.

**SAN GIL.**—Festividad de Todos los Santos.  
Por la mañana, a las diez, misa solemne.

Por la tarde, a las tres, vísperas de Todos los Santos y de los difuntos terminando con rosario.

El lunes, a las diez, misa de difuntos, solemne.

El día 3.—A las nueve y media, oficio en sufragio de los fallecidos en la feligresía.

Novena de Animas.—Desde el lunes, por la tarde, a las seis y media, rosario de animas, ejercicio de la novena y al final responso cantado.

**CARMEN.**—Función de la V. O. T. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M. rosario, ejercicio, cánticos, sermón, reserva y bendición con el Santísimo.

Novena del 2 al 10 en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Todas las tardes a las siete, rosario, ejercicio de la novena y responso cantado.

**CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.**—Novena de Animas.  
Desde el día 1 al 9, todas las tardes, a las siete, estación del Santísimo, rosario, ejercicio de la novena con plática y responso cantado.

**SANTA AGUEDA.**—Mañana, misas a las siete y media, ocho y media, y a las diez la parroquial, que será solemne y con responso.

A las tres de la tarde, solemnes vísperas de la festividad y a continuación las de difuntos, con procesión por el interior del templo y responso.

El lunes, misas desde las seis y media, a las diez la parroquial, con procesión y responso.

Día 3. A las nueve, funeral por todos los difuntos de la parroquia.

**NOTA.** El día 2, a las seis de la tarde, se dará comienzo a la novena de Animas, para continuarla todos los días a la misma hora.

Se ruega encarecidamente la puntual asistencia a estos cultos, demostrando así la devoción a las benditas almas del Purgatorio.

**CAPILLA DE VENERABLES.**—Juventud Masculina de Acción Católica, Retiro mensual.  
Se recuerda a todos los socios que mañana, es el día de Retiro mensual. Los actos serán en la Capilla de y media de la mañana con la meditación Venerables y comenzarán a las ocho y media de comunión general.

**Farmacias**  
que permanecerán abiertas mañana:  
Barrioceañ, Martín, Moreno Achiaga, y García Rebollo.

**Estantos**  
que permanecerán abiertos mañana:  
Plaza Mayor, Espolón, Fernán González, San Juan, San Gil, Avenida Isfrá Merced, Santa Clara, Carretera de Madrid.

**Hacienda**  
**LIBRAMIENTOS**  
Don José López Sanz, don Fernando Bauzá, don Antonio Bienzobas, don Fernando Pastrana, don Jaime Alonso, don Luis Pérez, don Bernardino Ramilla, don Constantino Saldaña, don Francisco Viejo, don Luis Oñeja, don Alberto Manero, don Justiniano Saldaña, don Mariano Fernández, don Sixto V. de Benito, don Adolfo Hervás, don Julián Tamayo, don Agustín Rodríguez.

Don Florentín Aguinaga, don Mario Calvo, don José Iglesias, don Manuel Arribas, don Cecilio Sagarna, don Hermenegildo Torres, don Leoncio Herreguero, don Manuel Tejerina, don Fermín Pérez, don José T. Moliner, don Virgilio Soto, don Antonio Reyna, don Pedro Cuevas, don Francisco Corella, don Marcial Saiz, don Celestino Arceche, jefe Centro Telégrafos, don José María González, don Armando Vallejo, don Pablo Miguel, don Aniceto Cantón, don Carlos Samaniego, presidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza, don José Decate, don Francisco Zabala, don Juan Díez, don Pablo Tolán, don Plácido Vega, don Félix Denänge, don Julio Pérez, don Juan López, don Enrique Martín, don Julián López, jefe Sección Agronómica.

**Registro civil**  
**DEFUNCIONES**  
Antonia García Manero, de Brieva de Juarros, 4 meses, Casa de Caridad.  
Justa Saiz Saiz, de Villayada, 64 años, Madrid I.  
María Ruiz Sainz, de Leva, 67 años, Hermanitas de los Pobres.

**Estadística del tiempo**  
**Observaciones meteorológicas del Instituto:**  
**BAROMETRO**  
A las ocho de la mañana, 693,2.  
A las seis de la tarde, 692,3.

**TEMPERATURAS**  
Máxima sombra, 13,8.  
Mínima sombra, 3,6.

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las ocho de la mañana, NE.  
A las seis de la tarde, NE.

**Borrasca del Camino**  
El día 8 de Noviembre, a las 11 horas, con arreglo al pliego de condiciones, tendrá lugar la subasta de la taberna.—El alcalde, Demetrio Corral.

## Anuncios económicos

**ARRIENDOS**  
ARRIENDO local, propio para industria, Carretera Madrid, 17, Secundino Espiga.

**COLOCACIONES**  
SE NECESITA un oficial de zapatero de primera, para señora y un compositero del mismo oficio. Darán razón, en esta Administración.

**SOLICITA** representaciones para Guipúzcoa Antonia Calle Larre, agente comercial colegiado, San Sebastián, Prim 59. Teléfono, 13.102. Casa de toda garantía.

**OFRECESE** joven instruido, cualquier trabajo, sabiendo de cocina, sin pretensiones. Informes, Jesús Berzosa, Pescadería, Mercado de Abastos.

**SE OFRECE** muchacha de servicio para señor solo o sacerdote. Casillas, número 7, Pilar Herrero.

**SE OFRECE** chica de 32 años, sabiendo la obligación. Informarán, Lain Calvo 24, duplicado, tercero izquierda.

**SE NECESITAN** oficiales de vestido, bien impuestas en el oficio, inútil presentarse sin estas referencias. Regut.

**NECESITO** jóvenes, ayudantes de sastrería. Sastrería Denis, Santander, 3.

**ENSEÑANZAS**  
MODISTA. Se dan lecciones de corte y confección. Se admiten internas. Fernán González, 23, tercero, derecha.

**HUESPEDES**  
CASA particular, alquiler habitación con dos camas, preferible dos huéspedes. Informes, Vadillos, 7, primero.

**SE DESEAN** huéspedes, habitaciones soleadas, cuarto de baño, Informes, en esta Administración.

**SE ALQUILAN** dos habitaciones con o sin derecho a cocina, con tres camas. Informes, en esta Administración.

**SE ARRIENDAN** cuatro habitaciones amuebladas o sin amueblar, con derecho a cocina. Informes, Hospital del Rey.

**PERDIDAS**  
PERDIDA perro de caza, rojo; atiendo por «Zar». Gratificarán, Fernán-González, 11.

## Disposiciones oficiales Noticias obtenidas por radio

"Boletín Oficial del Estado" fecha 27 de octubre publica las siguientes disposiciones:

### Comisión de Trabajo

#### CIRCULAR

fin de poder disponer con conocimiento de las necesidades sentidas en las distintas provincias adheridas y sometiendo al Movimiento Nacional en cuanto relación con este Departamento:

1.º Todos los jefes de las Oficinas de Trabajo, Estadística, Emigración y otras dependientes de esta Comisión, es decir, tanto en el Ministerio de Trabajo, como en el Ministerio de Beneficencia, Sanidad y Trabajo rural, remitirán, a la mayor brevedad posible, relación comprensiva del personal descrito a cada oficina a su cargo, con anterioridad al 18 de Julio último, así como de las bajas ocurridas desde dicha fecha a la actual, del personal afecto al Ministerio de Trabajo que se hubiere presentado, a partir de dicho día de Julio, especificando las circunstancias de cada uno de estos últimos funcionarios, fechas en que hubieren hecho presentaciones y demás datos que permitan formar juicio exacto de cada uno de ellos. Se tendrá presente y cumplimentará seguidamente lo dispuesto en los artículos tercero y cuarto del decreto número 108 de la Junta de Defensa Nacional.

2.º Los organismos provinciales, regionales y locales enumerados en el párrafo primero, seguirán manteniendo en sus relaciones peculiares estrecha relación con esta Comisión de Trabajo. Remitirán a ella, cuando les sea ordenado, la documentación reglamentaria y los distintos servicios del departamento e igualmente elevarán a esta Comisión, para oportuna resolución, cuantos asuntos sean de competencia exclusiva de los organismos centrales superiores del mismo.

3.º Los organismos citados en el apartado anterior que tuvieren cuentas corrientes oficiales para el ingreso de cantidades, libradas desde Madrid o entregadas por particulares, remitirán a esta Comisión relación del título de las cuentas, entidades bancarias depositarias, firma registrada para extracción de fondos y saldo que tuvieren.

4.º Comunicarán relación detallada de cuantos gastos acreditados en Presupuestos Generales del Estado tengan pendientes de libramientos mensuales, con expresión de capítulos, artículos y conceptos a que corresponden.

Burgos 27 de Octubre de 1936.—El presidente de la Comisión, Alejandro Gallo.

### Secretaría de Guerra

Ordenes concediendo los premios de actividad que se indican a los jefes y oficiales de Artillería e Infantería que figuran en la relación que se inserta.

Orden ídem ídem ídem al capitán del Regimiento de Farnesio, número 10, don Manuel Jurado Andrés.

Orden ídem ídem ídem al personal del Arma de Ingenieros que figura en la relación que se inserta.

Orden concediendo los premios de efectividad que se indican al personal del Arma de Caballería que figura en la relación que se inserta.

Orden abilitando para el desempeño del cargo inmediato al teniente de la Guardia civil, don Marcial Sánchez Barcáiztegui.

Orden determinando las atribuciones de las distintas autoridades en lo que concierne a aprobación de gastos y presupuestos.

Orden concediendo el empleo de veterinario segundo al veterinario tercero don Manuel Villalba Galindo.

Orden concediendo el empleo de alférez de complemento del Arma de Caballería al suboficial de la misma Arma don Isidro Castillejo Wall.

Orden confirmando el empleo de teniente a los alféreces que figuran en la relación que se inserta.

Orden promoviendo al empleo de alféreces provisionales a los alumnos de la Escuela Militar de Burgos que figuran en la relación que se inserta.

Orden ídem ídem ídem del Arma de Infantería a id. id. id.

Orden destinando, en comisión del servicio, a la Secretaría de Guerra, al personal que figura en la relación que se inserta.

Orden quedando sin efecto el destino al Regimiento de Infantería San Marcial, número 22, del comandante de Infantería, don Arturo Llorente Sola.

Orden destinando a la Jefatura de Servicios de Intendencia de la segunda División, al capitán don Luis Rodríguez Sastre.

Orden destinando al Regimiento de Infantería San Marcial, número 22, al capitán don Federico Meana Caunedo.

Orden destinando a la Sección de Sembrantes de Tudela al maestro herrador don Angel Herce Rodríguez, de Caballería Española 5.

Orden destinando al Regimiento de Infantería Tenerife, número 38, al teniente coronel don José María del Campo Tabernillas.

Orden nombrando ayudante de campo del excelentísimo señor general jefe de la Secretaría de Guerra, al teniente coronel de Infantería don Carlos Gil de Arévalo.

Orden destinando a la Jefatura de los Servicios de Intendencia de San Sebastián, al comandante don Simón Martín Blázquez.

Orden ídem ídem ídem, al comandante don Bernardo Ledesma Barea.

Orden destinando a la Intendencia general de los Ejércitos de Operaciones, al teniente coronel don Rafael Gordon Santamaría.

### El último esfuerzo de los rojos

BRUSELAS.—Radio Bélgica dice que los rojos intentaron un ataque violento contra el flanco derecho de las fuerzas nacionales que atacan a Madrid. La artillería de los dos bandos ha actuado de una manera acérrima. El ataque ha fracasado completamente.

Se cree que este es el último esfuerzo que hacen los defensores de Madrid. Otro ataque rojo contra Teruel ha sido igualmente rechazado, con pérdidas de hombres y material.

En el sector del Guadarrama, los comunistas son empujados hacia Madrid.

En los alrededores de Oviedo, se van limpiando de marxistas los montes de las inmediaciones de la capital.

### El Colegio de Abogados de Madrid contra los rojos

LONDRES.—El embajador español ha entregado una nota del Colegio de Abogados de Madrid, haciendo responsable al Gobierno de los crímenes que cometen los rojos en todas las comarcas en que dominan.

### Protesta contra el proceder de Francia

SEVILLA.—En varias poblaciones se han producido violentas manifestaciones de protesta contra el proceder del Gobierno francés, que para la repatriación de los refugiados españoles, ha señalado la única ruta de Barcelona que está en poder de los rojos.

### Los propósitos de los anarquistas

HENDAYA.—Los anarquistas de Madrid se han apoderado de todos los recursos del poder.

Aumentan las discrepancias entre los dirigentes respecto a la rendición de la capital.

Los técnicos rusos dicen que necesitan contar con tropas en mayor número y mejores que las de que disponen.

En el último Consejo de Ministros, celebrado, se acordó defender Madrid hasta el último trazo.

Los anarquistas son partidarios de incendiar Madrid antes de entregarla a los nacionalistas.

Estos días se están pasando a las filas nacionales muchos de los que combaten con los rojos y dicen que la situación de la capital es desesperada.

### La charla de Queipo de Llano

TENERIFE.—El general Queipo de Llano, en su diaria charla, dijo que García Oliván y Casanovas, marcharon a Francia a comprar la prensa para que quite las atrocidades que cometen los rojos y se pongan del lado de éstos.

Lee una carta que ha recibido de un subdito inglés que reside en España, en que, comentando la actitud de "The Times", dice que ese periódico ha condenado siempre las corridas de toros, pero que ahora no condena las atrocidades y crímenes que cometen los rojos. El "Daily Mail", expresa el verdadero sentir del pueblo inglés a este respecto.

Termina enviando un cheque de cien libras para que el general las emplee en lo que quiera conveniente.

Se dirige a los labradores y dice que en Rusia se les quitan las cosechas y hasta se les priva del grano necesario para la siembra.

Rusia amenaza con retirarse del Comité de no intervención, lo que podría traer consecuencias de gravedad para las relaciones internacionales.

Qué actitud adoptarían Italia y Alemania, en caso de que el Gobierno de los soviets se dejase francamente del lado de los rojos españoles? Dios quiera evitar al mundo otra tragedia.

En los puertos de levante, unos barcos rusos han desembarcado armamento y material rusos, con mecánicos rusos y militares rusos, que vienen a hacer la guerra en España.

En el parte oficial de Madrid, anuncia Largo Caballero, que hoy empezaría una energética ofensiva sobre todos los frentes.

En efecto, así lo ha hecho con muchos carros de asalto, pero no sabe que nuestros soldados no temen a esta nueva arma, que sólo causa efecto en los cobardes.

En el bombardeo de Cáceres, por la aviación roja, no se han causado desperfectos ni víctimas. En Sevilla fue derribado un aparato y en el frente del centro otro.

En Varsovia han sido condenados 42 comunistas por hacer propaganda de sus ideales. Ese es el camino.

### La Prensa de Madrid

LISBOA.—El "Heraldo de Madrid" excita a los milicianos a que no cedan un palmo de terreno.

Luego dice que las autoridades no pueden tolerar los insultos y censuras que se les dirige, principalmente por las mujeres a las puertas de las prisiones y en las colas de los establecimientos públicos.

### Los tribunales populares en Barcelona

Han comenzado a funcionar en Barcelona, los tribunales populares, condenando a muerte a un obrero que pretendía huir embarcado y a dos abogados por hacer propaganda fascista.

### Consejo de la Generalidad

A las doce y media de la noche, las emisoras de Barcelona dieron a conocer que el consejo de la Generalidad estuvo reunido desde las ocho hasta las diez de la noche, hora en que fue facilitada una nota en la que se recomienda que se pro-

hiban terminantemente las iniciativas individuales y que la calma debe imperar sobre todas las cosas.

Companyns, interrogado por los periodistas a la salida de la reunión, dijo que se habían tratado asuntos de trámite.

### Nuevo bombardeo de Madrid

CORUNA.—De nuevo fue ayer bombardeado Madrid por la aviación nacional. Diez que se han causado 15 muertos y 60 heridos.

### Rosemberg ha dicho que la defensa de Madrid es imposible

PARIS.—Se reciben noticias según las cuales el representante ruso en su Gobierno diciendo que es imposible España, Rosemberg, ha telegrafiado a todo punto la defensa de Madrid.

El movimiento, ha dicho también, ha fracasado, y para que triunfara sería necesario que Rusia se lanzara a la aventura de una guerra europea.

### Se declara obligatorio el alojamiento de los refugiados

TENERIFE.—Se tienen noticias de Madrid, según las cuales el Gobierno rojo ha acordado declarar obligatorio el alojamiento de refugiados que regresen del frente de batalla.

Se constituirá, a tal fin, comités provinciales, que funcionarán bajo la jurisdicción de un comité nacional para el alojamiento de los refugiados, el cual impondrá cuotas obligatorias para el sostenimiento de los mismos, proporcionadas a la situación económica de las personas que hayan de satisfacerlas.

El comité designará el lugar de albergue de los refugiados, y las familias a quienes les corresponda el mantenimiento de los milicianos que se les designe, podrán optar entre el sostenimiento del miliciano o milicianos o el pago de la cantidad correspondiente a este sostenimiento.

### Sublevación a bordo

BUENOS AIRES.—El vapor español "Cabo de San Antonio" se encuentra ahora en una difícil situación. La tripulación, marxista, se ha sublevado contra la oficialidad, y parece ser que a bordo se han producido grandes disturbios.

### Incidentes en París

LISBOA.—Ayer tarde, en París, se produjeron algunos incidentes, motivados por un encuentro entre algunos miembros del partido social-francés y los comunistas.

### La primera manifestación de solidaridad germano-italiana

BERLIN.—El día 5 del próximo mes de Noviembre se celebrará en Munich la primera gran manifestación de solidaridad germano-italiana contra el bolchevismo, enemigo del mundo.

### Un llamamiento desesperado

Anoche, a las ocho y media, las emisoras de Barcelona hicieron un llamamiento desesperado a todos cuantos ciudadanos dispusieran de picos, palas y sacos de terreros, para que los llevasen con toda urgencia y antes de las diez de la noche, al cuartel de Lepanto.

Posteriormente, cuando comunicaron por el mismo conducto el parte oficial diario del traidor Sandino, pudimos saber que uno de nuestros barcos había cañoneado uno de los puertos catalanes —creemos que Rosas— y que en Barcelona se aprestaban a una rápida defensa, toda vez que Companyns dijo a conocer una nota en la que se reflejaba un nerviosismo desacomodado para su desembarazo y frescura habituales.

A las diez de la noche, todas las emisoras de Cataluña volvieron a pedir auxilio a los obreros, para que todos los que tuvieren armamento y municiones se presentasen inmediatamente en el cuartel de Carlos Marx, sin pretexto de servicio alguno.

### Lo que dicen los dirigentes vascos

LISBOA.—El corresponsal de la Agencia Havas en San Juan de Luz comunicó que a bordo de un barco inglés llegaron, procedentes de Las Arenas, algunos dirigentes nacionalistas, que se muestran preocupados por la marcha de las operaciones. Se ignora el motivo de su viaje.

Estos dirigentes, que son también miembros del Gobierno vasco (2) —Ortizáiz, Achuri, Ezaray y De la Torre— dijeron que aprovecharon la ocasión que se les presentó para emanciparse del resto de España.

Ortizáiz, con quien habló el periodista, dijo que a pesar de lo que había sucedido en Irún y San Sebastián, en Bilbao la tranquilidad es completa y que, con la ayuda de Dios, dentro de poco habrá completa calma.

Explicó que a pesar de que el "gobierno" vasco está compuesto por individuos de diversas ideologías, reina buen acuerdo en todos. Para que sepa usted hasta dónde llega la transigencia de nuestros amigos en materia religiosa, le diré que no hace muchos días los presos que se encuentran en un barco pidieron un sacerdote para confesar y comulgar. Al poco tiempo se presentó en el barco un eclesiástico, que prostró sus consuelos a todos los que había a bordo.

—No cree usted—preguntó el periodista—que los nacionalistas hubieran tenido más ventajas con el Gobierno del general Franco?

—No—contestó Ortizáiz rápidamente—Franco no admite autonomías.

Los dirigentes vascos no quieren ver todavía que su egoísmo les ha llevado a la ruina y hablan de planes para el futuro con una absoluta ingenuidad.

## La Festividad de Todos los Santos

### En la Catedral

En el año actual revestirán extraordinaria importancia los actos religiosos que han de celebrarse en la Catedral, con motivo de la festividad de Todos los Santos y de la Conmemoración de los Fieles Difuntos.

Ambos días actuará de pontifical el excelentísimo señor arzobispo de la diócesis en la función de la mañana y por la tarde tendrán lugar los solemnes actos correspondientes a la festividad que conmemora la Iglesia.

Mañana, comenzará el coro a las nueve y media y aproximadamente a las diez menos cuarto se verificará la procesión doble mayor, tras la cual se entonará tercera con órgano.

A continuación se celebrará la misa de pontifical, en la que habrá sermón a cargo del M. I. Sr. Magistrado.

Por la tarde, a las cuatro y cuarto, tendrán lugar los oficios de difuntos con procesión por las naves y claustros.

El lunes, los cultos de la mañana comenzarán a la misma hora y después de Nona se celebrará la misa pontifical de difuntos por el doctor Castro, que al final dará la absolución "ad tumulum".

## Nuevo horario del exprés de Irún a Sevilla y viceversa

SALIDA DE IRUN, 15,20, llegando a San Sebastián a las 15,40; a Alasua, a las 18,47; a Vitoria, a las 19,50; a Miranda de Ebro, a las 20,30, para salir a las 21; a Burgos, a las 22,25; a Venta de Baños, a las 22,35; a Medina del Campo, a la una; a Salamanca, a las 3,23; a Cáceres, a las 11,49; a Mérida, a las 13,30; llegando a Sevilla a las 19,47.

SALIDA DE SEVILLA, a las 7,40, llegando a Mérida a las 13,55; a Cáceres, a las 15,45; a Salamanca, a las 23,39; a Medina del Campo, a las 3,23; a Valladolid, a las 3,45; a Venta de Baños, a las 4,25; a Burgos, a las 5,25; a Miranda de Ebro, a las 7,25, saliendo a las 7,40; a Vitoria, a las 8,15; a Alasua, a las 9,07; a San Sebastián, a las 12,10; a Irún, a las 12,40.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj

**GREDILLA**

Véalos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

CALLE DE LAIN-CALVO, NUMERO 29

## Ecos de la provincia

### El DIARIO en Miranda de Ebro

### Muerte sentidísima

Lo ha sido en toda la ciudad la del aventajado joven abogado mirandés, jefe de destacamento de Falange Española en Quiscedo, don José María Uñeta Arenal, de 22 años de edad.

La muerte se la llevó en la flor de su edad a tan bizarro falangista, en un accidente de automóvil, cuando efectuaba un acto de servicio. Por eso su muerte se ha glorificado en honor de la Patria. Murió por Dios y por España.

En Burgos se le tributó un póstumo homenaje, que constituyó una imponente manifestación de duelo, demostrada por el pueblo burgalés y sus compañeros de lucha, al ser conducido su cadáver desde el Hospital Militar, hasta el sitio en que se despidió el duelo.

Encerrado el cadáver en un severo féretro, colocado en un coche fúnebre, fue trasladado a esta ciudad, acompañado de varios coches en los que venían los padres, tíos y otros parientes, así como el alcalde de esta, el párroco de Santa María y otros señores.

Sobre las siete llegó a esta ciudad, donde a la entrada esperaban todas las mitas formadas; las autoridades, el clero y todo el pueblo, trasladándose al cuartel de Falange, donde se instaló la capilla ardiente, como ando el féretro en multitud de flores, adornado con las banderas nacionales y de Falange y cubierto con coronas de décadas, de los empleados municipales, de Acción Ciudadana, de las Margaritas, de Falange femenina, de Falange Sección masculina, de Falange flechas, de Falange Sindicato, de don Juan Esteban y familia, de Logroño, y del Colegio de los Sagrados Corazones.

Dieron guardia en la capilla, los falangistas, requetés y Acción Ciudadana, alternando.

La capilla fue visitadísima por el público, que oraba ante el féretro.

Al día siguiente, en la parroquia de Santa María, se celebró la misa de requiem, a la que acudieron las autoridades, todas las mitas, clero y numeroso público.

Terminado el acto, se trasladó la comitiva a recoger el cadáver, verificándose a continuación su traslado al cementerio.

La presidencia estaba formada por su padre don Javier; señor Vicente, jefe de Falange; señor Centeno, inspector regional; señor Quijano, capitán de la Guardia Civil; hermanos, don Javier y don Ricardo; don Saturnino Rentería, párroco de San Nicolás, y don Ricardo Gordojuela, alcalde.

Seguían a la presidencia, los familiares, Ayuntamientos, empleados municipales y amigos.

El acto de conducción fue solemnísimamente, como nunca se vio en esta ciudad. La banda municipal tocaba una marcha fúnebre apropiada.

Abrieron paso motoristas; seguían coronas, llevadas por falangistas requetés, femenitas y margaritas, clero, féretro conducido por falangistas y requetés, que alternaban, custodiando fuerzas armadas, guardia civil, falangistas, requetés femeninas, margaritas, balillas, pelayos y una multitud inmensa de público.

Al llegar al cementerio se rindieron honores al cadáver, desfilando las fuerzas tocando la banda municipal el himno de Falange.

El inspector regional señor Centeno, dió los tres ¡Viva María Uñeta Arenal!, siendo contestado por todos ¡Presente!

El reverendo padre Román, de los Sagrados Corazones, pronunció una sentida plática, dedicada al finado.

Miranda ha demostrado ayer, elocuentemente, su aprecio y cariño hacia José María y su familia.

Reciban, nuestro estimado amigo don Javier y su distinguida familia, el testimonio de nuestro sentimiento.

EL CORRESPONSAL

### CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

### El DIARIO en Roa

### Función benéfica

En el Salón Rada, completamente lleno de público, se celebró la anunciada función teatral, organizada por el Cuadro Artístico de la localidad a beneficio de los heróicos patriotas que luchan en el frente.

Comenzó la velada, interpretándose el himno de Flange por piano y violín, por las señoritas María Teresa García Ochoa y Victoria Ibáñez, que el público escuchó puesto en pie y aplaudiendo con entusiasmo.

A continuación, y por el director del Cuadro Artístico, señor Relio, fueron leídas las siguientes cuartillas alusivas a la fiesta, del médico de esta villa don Francisco Carmona Prada.

Permitidme, señoras y señores, que antes de comenzar la farsa os sean leídas unas breves cuartillas, escritas más con el corazón que con la pluma.

El gesto simpático de este grupo de muchachas y muchachos, que restanto tiempo al descanso, van dentro de unos momentos a representar una de las obras más celebradas de nuestro teatro, bien merecen el elogio y la estimación de todos.

Ellos son el alma de la fiesta y a su calor y apoyo desinteresado, la su ferviente patriotismo, se debe la rápida realización de una idea. Ellos han estudiado con cariño sus respectivos papeles, pintaron decorados, hicieron el adecuado vestuario, y en el drama inmortal del pce a cada uno tuviese la fuerza emotiva que su autor al escribirle le imprimiera. Todo, donado gentilmente, generosamente, demostrando su amor a la Madre Patria, que en estos días históricos precisa más que nunca la ayuda decisiva de sus hijos.

Los heróicos soldados nacionales —corazón y nervio de la vida Española— las gloriosas milicias necesitan en estas noches otoñales frío y humedad, las auras, ropas de abrigo, calzado, mantas, forros con que se defende de las bajas temperaturas. Para ellos y por ellos, se celebra esta función benéfica.

Pensad vosotros, los que estáis cómodamente en vuestras casas y por donde no pasó la roja barbarie del marxismo, en vuestra tranquilidad y que ella, precisamente, se la debéis a los valientes que luchan por nosotros.

Entendiéndolo así, ha es acudido hoy a nuestro teatro para con vuestro dinero ayudar a la gran obra de reconstrucción nacional, obra grande y sublime, en la que España está dando una lección al mundo entero y un asombro extraordinario con su gesta gloriosa del Alcazar toledano.

En nombre de estas bellas muchachas y jóvenes actores, aficionados al arte escénico, os dan las gracias por vuestra asistencia, que prueba el alto espíritu que anima a los hijos de Roa.

Y termino agradeciendo vuestra benevolencia, y gritando muy fuerte: ¡Españoles! ¡Viva España!

Seguio después la representación del drama inmortal de Zorrilla "Don Juan Tenorio", muy bien interpretado por la señora Cristóbal de Zañate, señoras Crespo, de la Cal, García Ochoa y de la Fuente, y señores Relio, Zañate, Cilleruelo, Maeso, Mencia, Encudero, Díez, Castilla, Mialos y Roa.

Todos fueron justamente aplaudidos. A la grata fiesta asistieron las autoridades locales, y la copiosa recaudación obtenida, pasará a engrosar la suscripción nacional para nuestros valientes soldados y heróicos milicias.

EL CORRESPONSAL SUSTITUTO

Roa 26 Octubre 1936.

## Cinco mil militares retirados esperan en la Cárcel Modelo de Madrid el martirio a que les somete la canalla roja

### Interesantes declaraciones de un guardia civil y tres soldados pasados a nuestras filas en el frente del Guadarrama

Un guardia civil de la plantilla de Madrid pasado a nuestras filas en el Guadarrama, cuenta que ellos no secundaron el movimiento el 18 de Julio por cobardía de los jefes. La mayoría de los guardias civiles de Madrid estuvieron desarmados cerca de un mes, al cabo del cual se les dió nuevamente armamento.

Respecto a los víveres de Madrid, la escasez es horrible. Como sustitutivo del azúcar se emplean los caramelos machacados. Para conseguir cuarto kilo de carne para un enfermo convaleciente, su suegra guardaba cola desde las tres de la mañana hasta las diez. Ahora ya ni siquiera eso; se come a base de judías verdes procedentes de Valencia.

Los «paseos» y detenciones se han intensificado, a cargo ahora de los militares retirados, de los cuales hay en el Modelo 5.000 que fueron detenidos por la F. A. L. valiéndose de la siguiente estrategia. Se les convocó en el periódico para que acudiesen a la Dirección de la Deuda a cobrar sus haberes pasivos, y allí, conforme iban entrando en las oficinas, se les sacaba por otra puerta en los coches celulares. De éstos no sé cuántos quedarán, pues cada día sacan a 40 o 50.

El optimismo entre ellos se ha evaporado por completo. Cesaron los desfiles jubilosos y los «No pasarán». Ahora todo son apelaciones a que Madrid sea la tumba del fascismo.

Los soldaditos alcalalinos al contrario no temen represalias. Venimos, dicen, a combatir con vosotros por la España nueva. Si el movimiento fracasó en Alcalá fué porque cortamos las comunicaciones con Guadalajara creyéndoles contrarios cuando estaban con nosotros. Hemos permanecido dieciséis días en un calabozo donde éramos 14. Después nos llevaron al frente donde la desorganización es completa. Las filas rojas semejan un campamento de gitanos donde las milicianas causan más bajas que los nacionales.

Nos cuentan varias anécdotas. Hace unos días se presentó a los rojos un cabo que se decía desertor y pidió puesto en la sección de ametralladoras; puesto que se le concedió al momento. Al día siguiente dicho cabo desapareció con la ametralladora y 20 guardias civiles a quienes decidió a pasarse.

Otro día pidieron voluntarios prácticos en Sanidad. Como no hubiera ninguno designaron a un guardia practicante del destacamento y pocos días después le ascendían a médico. En los hos-

pitales hay que añadir a los heridos de campaña, las infecciones que causan las milicianas.

De como engañan a los milicianos da idea el hecho de que el día de la liberación de Oviedo decían ellos que los mineros consolidaban sus posiciones en el centro de la ciudad. Pero a pesar de todo la verdad se sabe. Y los milicianos únicamente siguen por los dos duros diarios y por los saqueos.

Hay que ir a Madrid en seguida, nos dicen, sino no encontraremos a nadie. Las personas decentes, son llevadas a la pradera a justificar su personalidad.

Al abandonar la comandancia donde estos hombres esperan la orden superior que decida su destino vemos lágrimas de emoción en sus ojos. Para evadirnos dicen que hemos pasado lo inculcable. Por cada soldado o guardia civil tenemos seis milicianos. Hubimos de recurrir a fingir la borrachera a pesar de que fuimos ayudados por dos cabos que no se vinieron con nosotros por la misión que cumplían allí.

En Madrid quedan falangistas, y muchos con armamento y carnets de las órdenes extremistas.

Leed la sección de

### Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Los